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4-1 CRITERIOS DE REGISTRO DE
LAS CUENTAS ANUALES

El registro es el proceso por el que se incorporan a las
cuentas anuales, los diferentes elementos de las
cuentas.

En particular:

1. Los activos deben reconocerse en el balance
cuando se espere obtener beneficios, siempre que se
puedan valorar con fiabilidad.

2. Los pasivos deben reconocerse en el balance
cuando sea probable liquidar la obligacion, siempre
que se puedan valorar con fiabilidad.
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4-1 CRITERIOS DE REGISTRO DE
LAS CUENTAS ANUALES (1)

3. El ingreso se reconoce cuando surge un incremento
de los recursos, siempre que se pueda valorar con

fiabilidad.

4. El gasto se reconoce cuando surge una disminucion
de los recursos, siempre que se pueda valorar con

fiabilidad.

Se registraran en el periodo a que se refieren las cuentas
anuales, los ingresos y gastos devengados en dicho
periodo.



4-1 CRITERIOS DE REGISTRO DE
LAS CUENTAS ANUALES (2)

e Limites: Py G abreviadas/consolidacion// Balance
abreviado/PYMES/auditoria (31-X11-08)

PyG Balance
* Activo: 11,400.000 € 2,850.000 €
* Cifra de negocios: 22,800.000 € 5,700.000 €
* N2 empleados: 250 50

* Grupos: excluidos los horizontales
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4-1 CRITERIOS DE REGISTRO DE
LAS CUENTAS ANUALES (3)

* Fondo de Comercio: = no se amortiza, se contabiliza
deterioro.

Se cargara por el importe de la transaccion:

Dudas de generar ingresos en el futuro:
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4-1 CRITERIOS DE REGISTRO DE LAS
CUENTAS ANUALES (4)

Fiscalidad: Fondo de Comercio (5%), Intangibles con
vida util indefinida 10%

Deterioro de valor: cuando valor contable > importe
reCL)lperabIe (el mayor entre valor razonable y valor en
uso).

Ejemplo 4-1: La Sociedad obtiene una concesion
administrativa por importe de 1.000.000 de euros. La
depreciacion experimentada en cada ejercicio es de
50.000 euros. Se vende al final del quinto afio la mitad
de la concesion, por importe de 700.000 euros. Al final
del octavo aho se piensa que el valor de la concesion
es de 200.000 euros. El valor al décimo aho de la
concesion es de 200.000 euros

Se pide: contabilicétas 8peratioties senaladas '



4-1 CRITERIOS DE REGISTRO DE LAS
CUENTAS ANUALES (5)

e Solucion 4-1:



4-1 CRITERIOS DE REGISTRO DE LAS
CUENTAS ANUALES (7)

e Ejemplo 4-2: Las existencias del almacén han
sufrido un deterioro potencial de 10.000 euros,
en este ejercicio. En el ejercicio anterior la
merma de valor estimada fue de 16.000 euros.

e Se pide: refleje contablemente esta situacion
e Solucion 4-2:
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4-1 CRITERIOS DE REGISTRO DE LAS

CUENTAS ANUALES (8)

 Ejemplo 4-3: Se venden productos por 100.000 € a
crédito, el IVA sometido es del 16%. Se cobra al
contado el 80%, 15% de dudoso cobro y el resto
definitivamente perdido. Posteriormente se procede
al cobro del importe dudoso.

e Se pide: contabilice las operaciones anteriores.

 Solucion 4-3:
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4-1 CRITERIOS DE REGISTRO DE LAS
CUENTAS ANUALES (9)



4-1 CRITERIOS DE REGISTRO DE LAS
CUENTAS ANUALES (8)

* Microempresas: régimen simplificado de Ia
contabilidad:

Activos 1.000.000 €;
Cifra negocios 2.000.000 €;
empleados 10



4-2 COSTE HISTORICO

La valoracion consiste en asignar un precio monetario a
cada uno de los elementos integrantes de las cuentas
anuales.

Coste histdrico o coste de un activo es su precio de
adquisicion o coste de produccion.

El coste de adquisicion es el importe en efectivo y otras
partidas equivalentes, en su caso y cuando proceda, el
valor razonable de las demas contraprestaciones
comprometidas, hasta que el activo se considere
operativo.

Coste de produccion = Coste de adquisicion (materias
primas) + otras materias consumibles + factores de
produccion directos + indirectos.
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4-2 COSTE HISTORICO (1)

Coste historico o coste de un pasivo es el valor que
corresponda a la contrapartida recibida a cambio de
incurrir en la deuda.

Ejemplo 4-4: Se desea comprar un solar cuyo precio
ofertado por el vendedor es de 250.000 €.

Antes de cerrar la operacion el comprador ha tenido los
gastos siguientes: Restauracion 200 €; Multa
aparcamiento 100 €; Gestoria 200 €.

Gastos posteriores a la compra: Compra 235.000 €;
Escritura, Registro 4.000 €; Limpieza, explanacion 10.500€.
Solucion 4-4:
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4-3 VALOR RAZONABLE

e Es el importe por el que puede ser intercambiado un
activo o liquidado un pasivo, entre partes interesadas e
informadas con independencia mutua. En general, se
calculara con referencia a un valor de mercado fiable,
las condiciones son :

a) Los bienes intercambiados son homogéneos;

b) Existen compradores o vendedores para un
determinado bien o servicio; y

c) Los precios son conocidos y accesibles para el
publico.
 Los elementos sin mercado activo o de dificil valoracion,
se aplicaran técnicas de valoracion o coste amortizado o
coste historico, Informande enMemoria. 15



4-3 VALOR RAZONABLE (1)

Importe de adquisicion de un Activo o liquidacion de
un Pasivo entre partes interesadas, informadas e
independientes

Mejor referencia: mercados de activos

Alternativamente: modelos y técnicas de valoracion
a) transacciones recientes, Activos similares;

b) datos observables en mercado
Precio de adquisicion cuando valores no son fiables
Aplicable inicialmente a Activos y Pasivos financieros
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4-3 VALOR RAZONABLE (2)

e Cambios en valor de Activos y Pasivos financieros:

- cartera de negociacion e instrumentos financieros
derivados => resultados del ejercicio.

e Activo financiero: cuando su objetivo es la venta a corto
plazo, sea un instrumento financiero derivado, siempre
que no sea un contrato de garantia financiera ni
designada como instrumento de cobertura.

 Pasivo financiero: su propodsito es la de readquirirlo a
corto plazo, sea un instrumento financiero identificado y
gestionado con el objeto de obtener ganancias y sea un
instrumento financiero derivado, siempre que no sea un
contrato de garantia financiera ni instrumento de
cobertura.
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4-3 VALOR RAZONABLE (3)

e Criterios de Valoracion: Valor razonable = valor de
la transaccion + gastos de transaccion.

Los cambios que se produjeran en el valor
razonable se imputaran en la cuenta de pérdidas y
ganancias del ejercicio.

e Corresponde a los instrumentos financieros

hibridos, combinando un contrato principal no
derivado y un derivado financiero
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4-3 VALOR RAZONABLE (4)

- disponijbles para la venta e instrumentos de cobertura
=> PN hasta su transmision.

e Activos y Pasivos financieros:

e Criterios de Valoracion: Valor razonable = valor de la
transaccion + gastos  de _transaccion. Derechos
preferentes de suscripcion, dividendos y los intereses
explicitos devengados y no vencidos en el momento
de la adquisicion.

Valor razonable, sin deducir los gastos de transaccion.

Cambios en el valor razonable se registraran en el
patrimonio neto, hasta causar baja en el balance, se
Imputara a la cuenta pérdidas y gahancias.

La correccion valorativa por deterioro = diferencia
entre el coste y el valor razonable en el momento en
que se_efectue la valoracion, menos, cualquier otra
carreccion valorativa previamente reconocida en
perdldas y gananCI%EISCOJAVIER QUESADA SANCHEZ 19




4-3 VALOR RAZONABLE (5)

e Cuando la empresa realice cualquier tipo de
transaccion con sus propios instrumentos de
patrimonio, el importe de estos instrumentos se
registraran en el patrimonio neto.

e Los gastos derivados de la operacion se incluiran
en el patrimonio neto.

e Los gastos de emision son contemplados como
gastos del ejercicio y su repercusion en la cuenta
de pérdidas y ganancias



4-3 VALOR RAZONABLE (6)

Hibridos:

Combinan un contrato principal no derivado y un derivado
financiero, denominado derivado implicito, que no puede
ser transferido de manera independiente.

La empresa presentard y valorara por separado el contrato
principal y el derivado implicito, siempre que ambos
Instrumentos sean independientes y sin relacion. Para los
instrumentos financieros hibridos no se valoran por su valor
razonable con cambios en la cuenta de pérdidas y ganancias.

El derivado implicito se contabiliza como instrumento
financiero derivado y el contrato principal se contabiliza
segun su naturaleza.

Cuando la empresa tenga problemas de determinar con
fiabilidad el valor razonable del derivado implicito, se
obtendra por diferencia entre el valor razonable del
instrumento hibrido y el del contrato principal.




4-3 VALOR RAZONABLE (7)

Compuestos:

Corresponde a un instrumento financiero no
derivado que incluye componentes de pasivo y de
patrimonio simultaneamente.

Si la empresa hubiera emitido un instrumento
financiero compuesto valorara y presentara por
separado sus componentes.

Los gastos a repercutir lo distribuira en proporcion
a sus componentes.



4-3 VALOR RAZONABLE (8)

e Otras aplicaciones: via reglamento (PGC permutas)

* Ejemplo 4-5: La S.A. desea permutar un vehiculo por una
maquinaria. El valor de coste histérico, contable o en
libros fue de 40.000 €. Y su valor de uso es de 10.000 €. La
permuta queda pactada en 18.000 €.

e Solucion 4-5:
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4-3 VALOR RAZONABLE (9)

* Aplicable segun NIC: instrumentos financieros,
productos agricolas y activos biologicos; opcional

en: inmovilizado material, activos intangibles e
inversiones inmobiliarias
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4-4 VALOR NETO REALIZABLE

Es el importe que se puede obtener por su
enajenacion en el mercado, en el curso normal del
negocio. Ingresos por ventas menos costes de ventas

Ingresos por ventas: precio de venta por unidades
vendidas.

Coste de ventas de la actividad comercial

Ejemplo 4-6: la empresa X decide vender 500 uds de
producto que se encuentran en curso de fabricacion,
siendo los costes acumulados hasta el momento de
3.500 um/ud. Se estima que el proceso de acabado de
los productos supondria unos costes adicionales de 500
um/ud. El precio de venta unitario ha sido de 4.000 um.
é¢Cuanto es el valor neto realizable de la venta?
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4-4 VALOR NETO REALIZABLE (1)

e Solucion 4-6:



4-5 VALOR ACTUAL

Es el importe de los flujos de efectivo a recibir o
pagar en el curso normal del negocio,
actualizados a un tipo de descuento adecuado.

Actualizacion o valor descontado: VA=K (1+i) "

Ejemplo 4-7: Deseamos saber el valor actual de
un capital de 100.000 € dentro de 3 anos a un
tipo del 5 % anual.

Solucion 4-7:
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4-6 VALOR EN USO

e El valor en uso de un activo o de una unidad
generadora de efectivo es el valor actual de los flujos
de efectivo futuros esperados a través de su
utilizacion en el curso normal del negocio,
actualizados a un tipo de descuento adecuado.

* Normalmente la cuantificacion o la distribucidon de los
flujos de efectivo esta sometida a incertidumbre,
debiéndose considerar asighando probabilidades a las
distintas estimaciones de flujos de efectivo.

 En cualquier caso, esas estimaciones deberan tener
en cuenta cualquier otra asuncion que los
participantes en el mercado considerasen, tal como el
grado de liquidez inherente al activo valorado.
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4-7 COSTES DE VENTAS

Corresponde a los costes incrementados
directamente atribuibles a la venta de un activo
en los que la empresa no habria incurrido de no
haber tomado la decision de vender, incluidos los
gastos financieros y los impuestos sobre
beneficios.

Ejemplo 4-8: Una empresa dedicada a la fabricacion y
venta de muebles, tiene contratado un comercial para la
funcion de ventas. Le paga un salario de 10.000 um.
Ademas, se abona todos los gastos adicionales

derivados de su funcion, como son: comunicaciones:
5.000 u.m.; papeleria 2.000 um y otros gastos 1.800 um.
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4-7 COSTES DE VENTAS (1)

El comercial tiene un despacho en el edificio de la
empresa, cuya amortizacion supone 1.000 um durante el
ejercicio economico y ademas, dispone de equipos
informaticos por importe de 10.000 um, siendo Ia
amortizacion del ejercicio de 1.000 um. ¢Cual seria el
coste de la funcion de ventas?

Solucion 4-8 —
TOTAL
COSTE

___VENTAS:
UM
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4-8 COSTES AMORTIZADO

Es el importe al que inicialmente fue valorado un activo
o pasivo financiero,

— menos los reembolsos de principal que se hubieran
producido,

— mas o menos, la parte imputada en la cuenta de P y G,
mediante la utilizacion del método del tipo de interés
efectivo, de la diferencia entre el importe inicial y el
valor de reembolso en el vencimiento

—vy, para el caso de los activos financieros, menos
cualquier reduccion de valor por deterioro que hubiera
sido reconocida.
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4-8 COSTES AMORTIZADO (1)

* Tipo de interés efectivo: es el tipo de actualizaciOn
que iguala exactamente

— el valor en libros de un instrumento financiero

— con los flujos de efectivo estimados a lo largo de la vida
del instrumento, a partir de sus condiciones
contractuales y sin considerar las pérdidas por riesgo
de crédito futuras.
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4-9 COSTES DE TRANSACCION ATRIBUIBLES A
UN ACTIVO O PASIVO FINANCIERO

Corresponde a los costes incrementales
directamente atribuibles a la compra, emision,
enajenacion o a la emision o asuncion de un
pasivo financiero
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4-10 VALOR CONTABLE O EN LIBROS

e Es el importe neto por el que un activo o un pasivo
se encuentra registrado en balance, teniendo en
cuenta su amortizacion y deterioro.

e una vez deducida, en el caso de los activos, su
amortizacion acumulada y cualquier correccion
valorativa por deterioro acumulada que se haya

registrado.
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4-11 VALOR RESIDUAL

Es el importe que la empresa estima que podria obtener
en el momento actual por su venta, deducidos los costes
estimados de venta.

una vez deducidos los costes estimados para realizar ésta,
tomando en consideracion que el activo hubiese
alcanzado la antigiiedad y demas condiciones que se
espera que tenga al final de su vida util.

cual se espera utilizar el

Vida util es el periodo durante el
la empresa.

activo amortizable por parte de

La vida econdmica es el periodo durante el cual se espera
que el activo sea utilizable por parte de uno o mas
usuarios o el numero de unidades de produccidon que se
espera obtener del activo por parte de uno o varios
usuarios
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